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Згідно зі Стратегією основни-
ми напрямами державної політики 
у сфері національної безпеки є від-
новлення територіальної ціліснос-
ті в межах міжнародно визнаного 
державного кордону України, ство-
рення ефективного сектору безпе-
ки та оборони й підвищення оборо-
ноздатності країни, зокрема завдяки 
поглибленню оборонно-промисло-
вого та військово-технічного співро-
бітництва з державами НАТО й ЄС та 
досягнення цілковитої незалежнос-

ті від Росії у виробництві озброєнь і 
військової техніки. 

У п е р ш е  в  і с т о р і ї  У к р а ї -
ни в Стратегії визначено кон-
кретного агресора, це потре-
бує від держави серйозної роз-
будови власних Збройних Сил. 
П р а г н у ч и  п е р е ш к о д и т и  в о л і 
Українського народу до євро-
пейського майбутнього, Росія оку-
пувала частину території України – 
Автономну Республіку Крим і міс-
то Севастополь, розв'язала воєнну 

агресію на Сході України та нама-
гається зруйнувати єдність демо-
кратичного світу, ревізувати світо-
вий порядок, що сформувався піс-
ля Другої світової війни, підірвати 
основи міжнародної безпеки та 
міжнародного права, уможливи-
ти безкарне застосування сили на 
міжнародній арені, йдеться в до-
кументі. 

Нова Стратегія має, по-перше, 
сприяти мінімізації загроз державно-
му суверенітету та створити умови для 

Однією з основних цілей нової Стратегії національної безпеки та оборони України є забезпечення 
інтеграції України до Європейського Союзу та формування умов для вступу в НАТО. Документ, 
який своїм указом 26 травня затвердив Президент України,  розрахований до 2020 року. Петро 
Порошенко також доручив уряду забезпечити залучення громадськості до підготовки проектів 
стратегічних документів з реформування Збройних Сил України, інших утворених відповідно до 
законів України військових формувань та правоохоронних органів держави. Крім того, Кабінет 
Міністрів має до 25 червня забезпечити підготовку проекту концепції Державної цільової 
оборонної програми розвитку озброєння та військової техніки на період 2016–2020 років. 
А у тримісячний термін затвердити нову редакцію Морської доктрини України.

Стратегія і правда. 
Систему колективної безпеки – 
на референдум? Яна СТАДІЛЬНА

українська сторона залишається від-
даною Мінським угодам, а Росія до-
тепер не виконала жодного пункту: 
попри оголошене більш як три місяці 
тому припинення вогню, українці ги-
нуть чи не щодня, російські найман-
ці обстрілюють позиції українських 
військових. 

«Вони не відводять важке озбро-
єння. Навпаки, ми бачимо надход-
ження нової техніки та людських ре-
сурсів із території Росії. Спеціальній 
спостережній місії ОБСЄ російські бо-
йовики перешкоджають верифікува-
ти режим припинення вогню й місця 
розташування озброєння», – конста-
тував очільник парламенту.

Російська Федерація уникає об-
міну полоненими за принципом 
«всіх-на-всіх» та цілковито ігно-
рує численні заклики міжнародно-
го співтовариства звільнити члена  
ПАРЄ Надію Савченко, а також ін-
ших громадян України, яких неза-
конно тримають під вартою на тери-
торії Росії, а пасивна позиція Росії 
щодо виконання Мінських домов-
леностей потребує активної проти-
дії з боку Євросоюзу. «Хоч якою б 
щирою була позиція України, Ро-
сія використовує Мінські домовле-
ності суто як «димову завісу» для  
затягування часу й поновлення агре-
сії», –  підсумував Голова Верхо-
вної Ради і назвав три основні ком-
поненти нашої спільної реакції на 

це. По-перше, скерування в Укра-
їну миротворчого контингенту чи 
операція з підтримки виконання 
Мінських домовленостей, що по-
збавить Москву планів стосовно 
подальшого наступу й сприятиме 
встановленню сталого миру. По-
друге, вироблення чіткого алгорит-
му посилення санкцій проти Росій-
ської Федерації. По-третє, спільні 
зусилля зі зміцнення обороноздат-
ності України. Йдеться не лише про 
оборонну зброю, а й про підвищен-
ня стандартів підготовки та опера-
тивності українських Збройних Сил. 
Зокрема, цим цілям сприятиме за-
початкування діяльності литовсько-
польсько-української бригади.

У декларації, ухваленій Міжпар-
ламентською асамблеєю Верховної 
Ради України, Сейму та Сенату Рес-
публіки Польща та Сейму Литов-
ської Республіки, засуджено агресію 
Росії проти України. 

«Міжпарламентська асамблея 
Верховної Ради України, Сейму та 
Сенату Республіки Польща та Сейму 
Литовської Республіки на своєму за-
сіданні у Вільнюсі 28–29 травня засу-
джує акти агресії Російської Федера-
ції, а саме – незаконну анексію Кри-
му в 2014 році та військову агресію 
на Сході України, які відбулися з по-
рушенням міжнародного права та за-
грожують безпеці в регіоні та Європі 
загалом», – зазначено в документі.

Підписанти декларації закликали 
Росію негайно розпочати відведення 
всієї військової техніки з території Укра-
їни, а також будь-яких інших зброй-
них формувань та військових, віднови-
ти цілковитий та ефективний контроль 
над українсько-російським кордоном і 
створити Україні умови для виконання 
такого контролю.

У підсумковому документі зустрічі 
також зазначена всебічна підтримка 
партнерами незалежності України, її 
суверенітету та територіальної ціліс-
ності згідно з міжнародно визнани-
ми кордонами. Сторони висловили 
солідарність із нашою державою на 
основі спільного розуміння інтере сів, 
зобов’язань, поваги та цінностей Єв-
ропейського Союзу й України.

Крім того Міжпарламентська 
асамблея підтримала твердий на-
мір депутатів Верховної Ради продо-
вжувати реформи, котрі вже впро-
ваджують, та розширити галузі для 
важливих реформувань, зокрема 
стратегічні прагнення України до єв-
ропейської інтеграції, нагадавши, 
що відповідно до статті 49 Договору 
про Європейський Союз Україна як 
європейська держава має європей-
ську перспективу й може подавати 
заявку на членство в ЄС. 

За повідомленнями прес-служби 
Верховної Ради України.

Фото Анастасії СИРОТКІНОЇ.
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відновлення територіальної цілісності 
країни у межах міжнародно визнаного 
державного кордону України, гаранту-
вати мирне майбутнє нашої держави як 
суверенної, незалежної, демократич-
ної, соціальної й правової і, по-друге, 
утвердити права і свободи люди-
ни й громадянина, забезпечити но-
ву якість економічного, соціально-
го і гуманітарного розвитку, інте-
грацію України до Європейського 
Союзу та формувати умови для вступу в  
НАТО. 

Для досягнення цього маємо:  
1) зміцнити Українську державу 
шляхом забезпечення поступаль-
ного суспільно-політичного й со-
ціально-економічного розвитку;  
2) провадити якісно нову державну 
політику, спрямовану на ефектив-
ний захист національних інтересів 
в економічній, соціальній, гумані-
тарній та інших сферах, комплек-
сно реформувати систему забез-
печення національної безпеки та 
створити ефективний сектор без-
пеки та оборони України; 3) спри-
яти новому зовнішньополітичному 
позиціонуванню України у світі в 
умовах нестабільності глобальної 
системи безпеки.

У сфері підвищення обороно-
здатності України основні завдання 
визначено, зокрема, такі: 

– підготовка держави до відсічі 
збройної агресії, підвищення спро-
можності органів державної влади, 
військового управління та органів міс-
цевого самоврядування, сил оборо-
ни, системи цивільного захисту, обо-
ронно-промислового комплексу до 
функціонування в умовах кризових 
ситуацій, що загрожують національ-
ній безпеці, та особливого періоду;

– реформування сил оборони 
з орієнтацією на створення високо-
ефективних боєздатних підрозді-
лів Збройних Сил України та інших 
утворених відповідно до законів 
України військових формувань, за-
безпечення пріоритету їхніх якісних, 
а не кількісних характеристик;

– реформування системи мо-
білізаційної підготовки та мобілі-
зації, формування належних умов 
для комплектування Збройних Сил 
України, інших утворених відповід-
но до законів України військових 
формувань фаховим персоналом 
за принципом екстериторіальнос-
ті, створення електронного реєстру 
військовозобов'язаних;

– модернізація й випереджу-
вальний розвиток оборонно-про-
мислового комплексу, нарощуван-
ня його виробничих потужностей, 
вироблення конкурентоздатного 
на світовому ринку озброєння та 
військової техніки, імпортозамі-
щення та збільшення власного ви-
робництва критичних комплектую-
чих і матеріалів;

– поглиблення оборонно-про-
мислового та військово-технічного 
співробітництва з іншими держава-

ми, насамперед державами – чле-
нами НАТО, ЄС, досягнення неза-
лежності від Росії у виробництві 
озброєнь та військової техніки.

У Стратегії також ідеться про ре-
форму Збройних Сил України, яка 
передбачає, зокрема, уточнення 
функцій і завдань, перегляд струк-
тури і чисельності, підвищення якос-
ті особового складу, удосконален-
ня системи управління та підготов-
ки військ, їхнє оснащення сучасним 
озброєнням, військовою й спеціаль-
ною технікою. Крім того, усунення 
дублювання функцій Міністерства 
оборони й Генерального штабу ЗС 
України, запровадження централі-
зованої структури керівництва обо-
роною держави. Серед завдань – 
формування Об’єднаного опера-
тивного штабу як органу управлін-
ня міжвидовими та міжвідомчими 
угрупованнями військ (сил), а та-
кож розвиток Сил спеціальних опе-
рацій Збройних Сил України від-
повідно до доктрин і стандартів  
НАТО. У документі зроб лено акцент 
на зміцненні бойового потенціалу 
Ракетних військ та артилерії Сухо-
путних військ ЗС України, прийнят-
ті на озброєння сучасних ракетних 
комплексів національного виробни-
цтва, спроможних стримувати агре-
сора, й модернізація авіації та сис-
теми ППО Збройних Сил України. 
Водночас експерти наголошують на 
певних прогалинах у тексті докумен-
та, пов’язаних передусім з нерозу-
мінням глибинних процесів функціо-
нування армії й планування оборони.

Окремий розділ Стратегії ак-
центує на забезпеченні максималь-
ної взаємосумісності ЗС України зі 
збройними силами держав – членів 
НАТО шляхом запровадження стан-
дартів Північноатлантичного альян-
су. При цьому пріоритетним завдан-
ням є поки що лише досягнення ціл-
ковитої сумісності сектору безпеки й 
оборони з відповідними структурами 
держав – членів НАТО. На думку ав-
торів Стратегії, у майбутньому це має 
забезпечити набуття членства Украї-
ни в Північноатлантичному альянсі.

Тож Стратегію, врешті, затверд-
жено і це вже можна сприймати, як 
позитивний крок влади. Адже пере-
буваючи майже рік де-факто в стані 
війни Україна взагалі не мала такого 
документа… Однак, вітаючи те, що на-
разі він у нас є, сам текст документа 
викликає багато запитань у фахівців. 

Найбільше турбує відсутність 
у документі чітко прописаної мети 
інтеграції в НАТО. І це на тлі окре-
мого розділу «Інтеграція в Євро-
пейський Союз». Аналізуючи текст, 
фахівці не зовсім зрозуміли нама-
гання авторів показати, що спочат-
ку Україна має досягти стандартів 
НАТО, а тоді вже вести мову про 
вступ. Адже на прикладі сусідніх 
країн Центральної Європи та Бал-
тії відомо, що вступ до альянсу за-
лежить не так від стандартів, як від 

політичного налаштування й вну-
трішньої ситуації в країні. 

Нагадаємо, що до вступу в  
НАТО наша країна наближалася у 
2002–2003 роках. У травні 2002-
го на засіданні Ради національної 
безпеки і оборони під головуван-
ням Євгена Марчука ухвалили но-
ву стратегію відносин з НАТО, кін-
цевою метою якої було членство 
України в Північноатлантичному 
альянсі. Стратегію затвердили в 
парламенті, за неї проголосувала 
навіть Партія регіонів. До речі, ре-
гіонали протягом 2002–2004 ро-
ків були прихильниками не ли-
ше співробітництва, а й членства 
України в НАТО. Перелом став-
ся 2004-го, коли, орієнтуючись на 
південно-східні області й Крим,  
В. Янукович почав поступово від-
ходити від зроблених раніше заяв. 
При В. Ющенкові, незважаючи на 
прозахідну риторику, інформацій-
не забезпечення євроатлантичного 
курсу фактично зірвали, що при-
звело 2010-го до гасла про поза-
блоковість. Верховна Рада навіть 
ухвалила Закон «Про засади вну-
трішньої і зовнішньої політики» від 
1 липня 2010 року, котрим закріпи-
ла принцип позаблоковості (тобто 
неучасті України в будь-яких вій-
ськово-політичних союзах), зокре-
ма цілковиту відмову від інтеграції 
до НАТО. Але 23 грудня 2014 року 
новий парламент конституційною 
більшістю голосів скасував поза-
блоковий статус. Однак далі вла-
да не пішла. Чому? Відповідь на 
це запитання країна отримала у 
щорічному зверненні Президента 
України до Верховної Ради. За йо-
го словами, згідно з опитуванням 
громадської думки кількість при-
хильників вступу до НАТО вперше 
в історії України перевищила кіль-
кість противників. «У загальнона-
ціональному масштабі ми легко 
виграли б референдум про вступ, 
та тут після коми об’єктивно постає 
кілька «але». Внутрішнє: це чи не 
єдине питання, в якому все ще за-
лишаються розбіжності між регіо-
нами. І зовнішнє: багато партнерів 
не дуже вітають такі швидкі й фун-
даментальні зміни в громадській 
думці й не схильні наразі відкри-
вати нам двері до НАТО – реаль-
ні, а не на папері. Це правда, яку я 
маю, нарешті, без дипломатичних 
вивертів прямим текстом сказати 
країні. Ми з вами, шановні народні 
депутати, в цьому питанні не зби-
раємося озиратися на Москву. Але 
ігнорувати думку наших західних 
партнерів ми не маємо можливос-
ті. Право ж приймати остаточне рі-
шення в цій чутливій та надзвичай-
но важливій сфері належить ви-
нятково українському народові. На 
референдумі. Але не дозволю цим 
питанням розхитувати країну. Бо 
єдність країни – понад усе», – на-
голосив Президент.
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